

The OSCE Secretariat bears no responsibility for the content of this document and circulates it without altering its content. The distribution by OSCE Conference Services of this document is without prejudice to OSCE decisions, as set out in documents agreed by OSCE participating States.

PC.DEL/587/23  
4 May 2023

Original: RUSSIAN

1421<sup>st</sup> Meeting of the Permanent Council  
4 May 2023  
Russian Federation on World Press Freedom Day



**ПОСТОЯННОЕ ПРЕДСТАВИТЕЛЬСТВО  
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ  
ПРИ ОРГАНИЗАЦИИ ПО БЕЗОПАСНОСТИ  
И СОТРУДНИЧЕСТВУ В ЕВРОПЕ**

**PERMANENT MISSION  
OF THE RUSSIAN FEDERATION  
TO THE ORGANIZATION FOR SECURITY  
AND CO-OPERATION IN EUROPE**

**Выступление  
заместителя Постоянного представителя Российской Федерации  
М.В.БУЯКЕВИЧА  
на заседании Постоянного совета ОБСЕ  
4 мая 2023 года**

*Всемирный день свободы печати*

Господин Председатель,

3 мая международное сообщество отмечало 30-летие Всемирного дня свободы печати, провозглашенного Генеральной Ассамблеей ООН в 1993 году. Фоном для юбилея стало торжество самых мрачных форм информационной цензуры и откровенное бессилие, а попросту – профессиональное банкротство профильных международных структур – как ооновских, так и ОБСЕ.

Тотальный контроль над информацией на Западе приобретает все новые изощренные формы и обличия. А международные обязательства по свободе выражения мнения, равного доступа к информации, соблюдению прав журналистов, а также поддержанию плюрализма СМИ продолжают нагло нарушаться в угоду блоковым военным и политическим интересам некоторых западных стран. Особенно бросается в глаза патологическое лицемерие, которое давно стало политической традицией западного либерализма, его безусловным рефлексом. Это особенно хорошо видно на примере лжезаботы

о правах репортеров и «двойных стандартах» при оценке ситуации со свободой печати.

Показательна в этой связи, с одной стороны, чрезмерная обеспокоенность судьбой задержанного с поличным по подозрению в шпионаже корреспондента «Уолл стрит джорнал» Эвана Гершковича, а с другой - сознательное молчание по поводу организованных украинскими властями гнусных убийств журналистов В.Татарского и Д.Дугиной и гибели корреспондента О.Клокова.

Продолжает сильнее раскручиваться маховик репрессий в отношении российских и русскоязычных медиа в Европе и США. С началом российской специальной военной операции на Украине страны Запада окончательно скатились к военной диктатуре и превратили подконтрольных им журналистов в «солдат информационного фронта». Проводится широкомасштабная кампания по подавлению неудобных голосов. Только за прошедший год в Евросоюзе окончательно ликвидировано медийное присутствие «Раша тудей», «Спутник». Несколько российских каналов доведены до банкротства, в т.ч. немецкоязычный «РТ Де» и франкофонный «РТ Франс». В ряде стран ЕС, в т.ч. в Прибалтике, под корень зачищены и местные русскоязычные СМИ, под удар попали даже издания соотечественников, приняты санкции в отношении десятков профессионалов медиасферы. С подачи Брюсселя подобный информационный каток запущен и в Республике Молдова.

Примечательна и эволюция этой самой медийной диктатуры: если после начала СВО основным предлогом для блокировки отличных от западного мейнстрима СМИ было позиционирование России в качестве «главного источника пропаганды и дезинформации», то спустя год все изменилось: в Брюсселе осознали, что их антироссийские нарративы не находят должной поддержки у многих партнеров, прежде всего из числа развивающихся стран, и нужно что-то менять. В этой связи было принято решение не утруждать себя далее трудоемким процессом определения достоверности контента, а сместить акцент на то, что является целью его распространения. Таким образом,

понятие «дезинформация» сегодня в Евросоюзе все чаще подменяется термином «иностранный манипулирование информацией и вмешательство» (foreign information manipulation and interference, FIMI). А Брюссель больше и вовсе не гнушается признанием того, что под этим термином могут пониматься и достоверные сообщения, если они не укладываются в основную ценностную доктрину и имеют иностранных авторов.

Говоря о цензуре или цифровой диктатуре, нельзя не упомянуть о разгорающихся в США страстях вокруг социальной сети «ТикТок». Так, американским правящим кругам оказалось явно мало предписания госслужащим ни в коем случае не устанавливать на свои корпоративные устройства данное приложение. Сегодня речь идет уже о перспективе полного запрета китайской платформы на территории страны и введения суровой, в т.ч. уголовной, ответственности за попытки его обойти. В находящемся на рассмотрении Конгресса США законопроекте под красноречивым названием «Закон об ограничениях» (Restrict Act) американские надзорные органы получают беспрецедентные полномочия, фактически наделяющие их статусом Интернет-жандармов с правом доступа в любой компьютер и телефон под предлогом «борьбы с угрозами национальной безопасности». Тем же простым американцам, кто имел неосторожность полистать свою ленту «ТикТок» через сервисы обхода блокировок VPN или воспользоваться информационно-коммуникационными услугами компаний, связанных с иностранными государствами, может грозить до 20 лет лишения свободы.

Примечательно, что продвигаемый «старшим братом» законопроект не вызывает вопросов у других его западных союзников, позиционирующих себя также менторами в правочеловеческой сфере. Чего не скажешь, например, о мерах «информирующего и экономического характера», вводимых российскими компетентными органами за нарушение российского законодательства в адрес компаний «Гугл» и «Мета». Они трактуются «коллективным Западом» исключительно как наступление на свободу слова и нарушение права на доступ к информации. Хотя вряд ли кто-то здесь будет

опровергать аксиому о том, что именно американские западные Интернет-монополии без какого-либо стеснения занимаются бесконтрольным сбором персональных данных своих пользователей.

Господин Председатель,

Комично звучат разглагольствования брюссельских и вашингтонских функционеров о защите прав журналистов и попытки поучать других. В то время, как в некоторых государствах Евросоюза, в частности в государствах Балтии и Польше, поиск «агентов Кремля» давно превратился в национальный вид спорта.

Яркая тому иллюстрация - ситуация вокруг арестованного в Риге шеф-редактора «Спутник Литва» М.Касема. Очевидно, что единственная вина задержанного в Латвии журналиста, гражданином которой он, кстати, является - работа на российское СМИ. Еще один пример – реанимирование (11 апреля) начатого в 2020 г. латвийской Службой госбезопасности уголовного процесса в отношении 14 журналистов, обвиняемых в «нарушении санкционного режима ЕС» за сотрудничество с российскими порталами «Спутник Латвия» и «Балтньюз». За подготовку авторских материалов репортерам грозит до 4 лет лишения свободы. К слову, дела на них были заведены за 2 года до включения медиагруппы «Россия сегодня» в санкционный пакет.

Про испанского журналиста с двойным гражданством (Испании и России) П.Гонсалеса, задержанного в Польше по обвинению в шпионаже в пользу России, здесь тоже мало кто слышал и говорил, не правда ли? А он был арестован еще 28 февраля 2022 года после репортажа о гуманитарном кризисе на польско-украинской границе и до сих пор находится под предварительным заключением. Но поскольку в Польше нет максимальных сроков содержания под стражей, сидеть без суда он может еще очень долго. Гораздо дольше продолжаются издевательства над Дж.Ассанжем. Об этом Брюссель со товарищами также хором молчит.

Как и закрыл глаза на очередную провокационную выходку своего старшего заокеанского брата – Вашингтона, чье дипломатическое представительство в Москве сорвало выдачу виз представителям журналистского пула Министра иностранных дел С.В.Лаврова. Репортеры, напомним, должны были сопровождать его в поездке в рамках российского председательства в Совбезе ООН. Этот саботаж с целью воспрепятствования нормальной журналистской работе не красит США как страну, принимающую у себя штаб-квартиру ООН. А его отмолчавшихся европейских товарищей – как поборников медиасвобод.

При прямой поддержке западных хозяев полностью зачищена медиасфера на контролируемой киевским режимом территории. Работают только те СМИ, которые обслуживают интересы главаря этого режима В.Зеленского. Уровень агрессии в отношении работников СМИ зашкаливает: их убивают без суда и следствия. И не только на указанной территории. В России в результате организованных киевским режимом терактов убиты Д.Дугина и В.Татарский. Сразу оговорюсь, что известные нам организаторы этих деяний понесут заслуженное наказание безотносительно любых других событий.

В целом же российские или русскоязычные журналисты на постоянной основе получают угрозы расправы со стороны киевского режима и его вдохновителей, а также попадают в тюрьму по надуманным подозрениям в связях с «агентурной сетью Кремля». В ряду последних оказался православный публицист Д.Скворцов, который был арестован СБУ в феврале именно под этим предлогом.

В целях борьбы с альтернативными точками зрения в Киеве предприняты следующие законодательные шаги. 16 декабря 2022 года Верховной Радой одобрен законопроект «О медиа», призванный стать орудием в борьбе властей с неудобными представителями прессы. Нормативный акт вводит тотальный контроль киевского режима над СМИ, внесудебные блокировки и фактически запрет оглашения любой нейтральной

информации о России. Европейская федерация журналистов окрестила уже этот документ «достойным худших авторитарных режимов». А генсекретарь Международной федерации журналистов Э.Белланжер в своем заявлении раскритиковал его как «угрожающий свободе СМИ и плюрализму мнений» (*endangering press freedom and media pluralism*) и призвал киевские власти «к его пересмотру в диалоге с журналистскими объединениями и медиа» (*to revise it and to start a broad inclusive dialogue with journalists' unions and media sector*). А кто надоумил несамостоятельный Киев пойти на этот шаг? Не те ли западные страны, представители которых тут лицемерно рассуждают о демократических правах? Демократия Западу нужна только тогда, когда это ему выгодно. Этот медицинский факт уже хорошо известен в обоих полушариях земного шара, что в числе прочего стало еще одним элементом полного морального банкротства западных стран в глазах остального мирового сообщества.

Господин Председатель,

Всё упомянутое нами происходит при откровенном игнорировании со стороны Представителя ОБСЕ по вопросам СМИ. Иначе трактовать его как соглашательство - если не покрывательство - не представляется возможным. Ни по одному случаю насильственной гибели или преследования российского журналиста – уже не говоря о заблокированных и «зачищенных» СМИ - не просто не опубликовано соответствующего заявления, но даже не выражено соболезнований или сочувствия. В этих условиях приходится констатировать бессмысленность траты бюджетных средств государств-участников ОБСЕ на институт, который не выполняет возложенные на него обязанности.

В заключение. Безопасности журналистов, равно и свободной журналистики, в контролируемом Западом информационном сегменте больше нет. Работники медиасферы или призваны на информационный фронт агрессии против России и ее союзников, или преданы анафеме и гражданскому ostracism. Такова цена, которую потребители информации там платят за политических волонтеризм своих правителей.

Благодарю за внимание